Meno a priezvisko:
Skola: Skola pre mimoriadne nadané deti a Gymnazium
Predmet: Fyzika
Skolsky rok/blok: /
Skupina:
Trieda:
Datum:
Laboratérne cvicenie

Overenie vztahu pre peridédu kyvadla

Teoreticky Gvod:
Matematické kyvadlo je kazdé teleso s hmotnostou m, ktoré je zavesené na pevhom zavese

dizky |; hmotnost zavesu je oproti hmotnosti telesa zanedbatelne malé. Pri¢inou kmitavého
pohybu je pohybova zlozka F tiazovej sily IEG. Sila F vznika pri vychyleni kyvadla

Z rovnovaznej polohy.

!

tiazova sila posobiaca na teleso

®

zlozka tiazovej sily napinajuca zaves

pohybova zlozka tiazovej sily
uhol odklonu kyvadla od zvislého smeru
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Ak je a <5°, pre periddu kyvadla plati:
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Uloha:
Odmerajte periédu kyvadla s réznou dizkou a overte vztah pre periédu kyvadla. Overte, Ze

periéda kyvadla nezavisi od hmotnosti telesa.

Pomaocky: )
Tri telesd s rozlicnou hmotnostou, stojan s drziakom, vldkno, dlzkové meradlo, stopky (aj

v mobilnom teleféne).

Postup:
1. Zhotovte kyvadlo z gulocky a pevného vldkna. Kyvadlo upevnite na drziak stojana tak,

aby ste pri merani mohli dobre urcit bod zavesu. Dizku kyvadla merajte dizkovym
meradlom od bodu zavesu po stred telesa.

2. Periddu kyvadla urcte ako aritmeticky priemer z merani desiatich peridd, ktoré patkrat
opakujte. )

3. Opakujte meranie pre tri rozne dlzky kyvadla (50cm az 160cm).



4. Pre najvacsiu dizku kyvadla zopakujte meranie este dvakrat, pouzite telesad s inou
hmotnostou.
Poznamka:

A v

Kmitanie kyvadla za¢iname merat od okamihu, ked guld¢ka kyvadla prechadza rovnovaznou
polohou. Od tohto okamihu meriame 5 prechodov rovnovaznou polohou vzdy z jednej strany.
Aby sme mohli lepsie urcit prechod gulo¢ky rovnovaznou polohou, umiestnime za kyvadlo list
papiera a rovnovaznu polohu na fiom vyznacime zvislou ciarou.

Vypracujte otazky:

1.

2.

3.

Porovnajte namerané hodnoty periédy kyvadla s réznymi dizkami (pri stélej hmotnosti
telesa) s hodnotou vypocitanou podla teoretického vztahu (1).

Porovnajte namerané hodnoty periédy kyvadla s telesami s r6znymi hmotnostami (pri
stalej dlzke kyvadla).

Preco je vyhodne pouzit na meranie kyvadlo s dlhsim zdvesom?

Preco nemeriame periédu od okamihu, ked sa kyvadlo zastavuje v krajnej polohe a
pre¢o ju meriame od okamihu, ked" ma gulécka v rovnovaznej polohe najvacsiu
rychlost.

Pomocou kyvadla mozno urdit tiazové zrychlenie. Odvodte zo vztahu (1) prislusny vztah
a navrhnite postup merania.

Tabul'ka nhameranych a vypocitanych hodnot a vyhodnotenie merania



